



播道月報

2006年10月第564期 195

EVANGEL MONTHLY

目錄

主題：生生不息度晚年—長者事工

- | | |
|-----------------------|------|
| 1 編者的話 | 陳士衡 |
| 2 你以恩典為年歲的冠冕 | 吳聯梅 |
| 4 長者團聯會職員分享 | |
| 5 「敬老」、「學老」、「明老」／「親老」 | 譚司提反 |
| 6 教會可以做甚麼？ | 袁麗連 |
| 9 為長者織夢、完夢 | 白智信 |
| 播道兒童之家開放日 | |

播道差傳

- | | |
|---------------------------------|-----|
| 11 神學及時事專欄：靈恩運動的問題（二）：
反思的重要 | 李日堂 |
| 13 「教牧與家庭教育」專題講座 | |
| 14 播道兒童之家：\$250可以助養一名孩子？ | |
| 15 播道兒童之家：歌曲創作比賽 | |
| 16 教育部：魔術訓練班／教育部單身聚會 | |
| 17 播道神學院：神學課程 | |
| 18 分享家中事 | |
| 19 播道書院：我只是副校長 | |
| 20 認識播道堂會／播道同工知多少？ | |

播道月報

出版者：中國基督教播道會總會

督印人：蘇振豪 顧問：陳黔剛

主編：陳士衡 執行編輯：孫小慧

編輯委員：盧錦華、陳麗玉、郭必鋒、黃昭杰

版權所有，如欲轉載，請來信申請。

中國基督教播道會總會出版

播道會地址：九龍尖沙咀金巴利道25號長利商業大廈十四樓

電話：2715 9683 傳真：2711 0526

電郵：sarasuen@efcc.org.hk 網址：www.efcc.org.hk

編者的話

播道會的會徽中除了光輝的十字架和中國大地外，就是聖經及莊稼，是表示我們遵行聖經教訓，和傳揚福音。要人遵行聖經教訓，當然是先要讓人認識主，接受救恩，然後使他好好學習主的教訓，明白神的話，所以播道總會一直都看重宗教教育，由神學教育到主日學，出版主日學教材，例如以往出版的兒童雜誌都是佈道及教導並重的，當然還有各級團契，多年來各樣的宗教教育及訓練事工，也出版過不同有關宗教教育的書目及栽培材料。

宗教教育是一生的，因神的豐富，可以認識及領會的有太多太多了，就是從孩童就認識神，信主一生，到老了原來仍有很多可以學習的；還有我們當中一些年長時才信主的，亦要為他們設計一些合適的材料，包括能使他們實踐所學的教會生活或團體活動，長者的教育事工我們向來都是同樣重視，特別在今日的香港，我們常說人口逐漸老化，亦即是說長者事工的需要是越來越來多了。

長者之中，以往六十多歲以上男士或父輩信主的比例較少，也較少參與群體活動，所以以前的長者團契主要為婦女而設，亦被稱為婦女團。不過近年這個現象有改變，逐漸多間堂會亦開始將婦女團契改為長者團契，由稱為婦女團改名松柏團，或長青喜樂團等，使年長的弟兄或慕道的男士可以參加，教育部亦將原來的婦聯會改名為長青聯會，這與教育部近年在這長者事工定了一些方向有關，教育部為我們介紹這長者事工的進展及現況。

這些長者團契的名稱中，筆者較喜歡「長青喜樂團」這名字，對於長者如何能長青又喜樂，是一個學問，在團契中參與群體生活，要能常交新友，又若果能「人老心不老，早操吃喝心境好。天天發掘新事物，日日見證主恩常！」就更妙！以往說：人生七十古來稀，不過如今八九十歲還生龍活虎的仍不少，原來退休了再來個第二次事業發展，甚至為主好好的再幹一番「事業」也不錯！

陳士衡

祿以恩典為年歲的冠冕

吳聯梅

一、半世紀的祝福—婦聯會簡史

1955年，播道會最早期成立的五間堂會—天泉、恩泉、道真、活泉、靈泉堂的婦女團聯合在天泉堂舉行培靈會，同時商討有關組織



婦聯會於1956年成立

婦聯會事宜。婦聯會遂於1956年一月七日，下午二時舉行成立典禮，與會嘉賓80餘人，由鄭德音監督講道並主持職員就職禮。隨後，福泉堂於1957年成立，並加入婦聯會，自此這六間堂會成為婦聯會的核心成員。直至樂泉堂、福安堂相繼於78年及87年成立，並加入婦聯會。2000年初，順安堂及油麻地道堂亦相繼加入。婦聯會自成立以來，共有10間堂會的成員參與。

前期的婦聯會，由執委會每年選出婦女工作小組，帶領會內事工，成員曾經有莊美信、嘉黎美潔等宣教士、李小瑜姑娘、鍾倩貞姑娘、鄧端美姑娘及鄺紫萍姑娘，另各堂主任擔任顧問。自60至68年間，總會選出「婦女工作指導」一名，負責婦聯會工作，主要由嘉黎美潔宣教士出任。1980年婦聯會章程經修訂後，由教育部帶領婦聯會之工作迄今，並由加入婦聯會的堂會之傳道擔任顧問，協助職員一同商議婦聯會之事工。

自成立以來，婦聯會曾多次舉辦聯合性聚會，輪流在各會員堂舉行，內容有講道、聯誼、聚餐等。各堂姊妹不但有交通的機會，亦能共同在神前得着造就，靈性得以長進，亦能協助教會之聖工。每年由各會員堂委派的代表出任職員，並分部計劃各種工作，除正副主席、書記、司庫外，還有靈修、經濟、聯誼各職。



早期職員

自1969年起，婦聯會每年舉行四次季會，會畢均有茶聚；形式方面有培靈、旅行、聖誕慶祝會等。早年出席人數約60-100人。自95年以來，婦聯會的季會以第四季舉行聖誕佈道會。查首三季季會平均出席110人，佈道會平均210人。



婦聯會支持本會之聯合事工，不遺餘力。她曾參與協助本會之兒童事工，及海外宣教工場之需要；亦曾協助堂會組織婦女團，同時亦協助各堂婦女團按年齡、程度分班查經。

自1962年起，每年均舉行夏令退修會。1997年教育部成人組與婦聯會合辦



60年代夏令會

退修會，好讓弟兄也能正式加入，並改於秋季舉行。自始至今，每年參加秋令會的弟兄也陸續增加。



第三屆成人秋令會

隨着社會人口老化的趨勢，教育部於1996年間，探討有關長者事工的發展，有感本已加入婦聯會的堂會，其中不少的婦女團已趨年長化，並已轉型為長者團，由姊妹弟兄合成一團；而婦聯會的聚會亦有一些弟兄出席。

2003年，教育部在探討有關婦聯會的角色時，因應時代的轉變，為求以聯合事工的模式，達至同步培育年長姊妹及弟兄的果效，故提交執委會就婦聯會轉型為長青團聯會一事進行商討。2004年先後獲婦聯會及執委會通過。



季會聚會情況

最後定於本年三月十五日正式成立長青團聯會，舉行成立典禮。同時，正值婦聯會成立50週年之重要日子，共同紀念婦聯會蒙神恩典，完成其歷史的任務！

二、承先啟後，繼往開來

長青團聯會為求秉承婦聯會之精神，以聯絡本會各堂長者團契(或小組)之成員，同在主裏有屬靈的交通，使靈命長進；同時透過多元化的聚會及活動，培育長者身、

心、靈的健康，見證基督，服務教會，過一個積極的信徒生活。



長青團成立典禮

查長青團聯會現有的成員共有十三間，除上述婦聯會原有之堂會外，觀塘福音堂、顯恩堂、山福堂亦加入這個大家庭。現由九間堂會的代表組成職員會，與三位執行顧問(另教育部長及教育部主任為當然顧問)，共同商議會內事工。

本聯會除繼續保持每年四次的季會，及一年一度之退修令會外，並計劃日後舉辦更多聯合性聚會/活動，如長者康體日、福音粵曲佈道會、短宣隊、聯合詩班、分區聯合聚會/活動等。此外，也舉辦年長者生命教育專題講座，如退休生活準備、和諧的婚姻生活、處理情緒、祖父母角色、婆媳姻親關係、死亡教育等。



首屆長青團聯會職員就職禮

為求幫助長者履行「信徒皆祭司」的聖經教導，藉開辦各類的培訓課程，如長青團職員訓練(已於五月十二日舉行)、傳福音技巧、長者教學法、領袖培訓、關懷事工、長者神學教育等，讓長者們發揮老有所為的潛能，在其退休生活中，開展教會事奉的第二春。

在資源交流方面，教育部將搜集各會員堂之長者團契週會表，互相傳閱。同時，亦為各會員堂提供長者服務的社會資源作參考。

但願神繼續使用教育部，藉長青團聯會的事工，與本會其他堂會的長者們，共同分享基督的恩典，讓播道會的長者們，成為上帝國的一隊強大的精兵！**彌**

資料來源：

1. 歷屆播道年報
2. 播道會七十、九十、一百週年特刊

長青團聯會職員分享

盼望更多播道會的堂會加入長青團聯會，特別是剛退休的年青長者能積極參與，效法婦聯會的前輩們，老有所為，透過一起參與事奉，服侍年老的長者，讓長青團聯會能承先啟後，繼往開來！

阮高美紅 油麻地道真堂代表
職位：司庫

約90年初開始參加婦聯會聚會，後來便擔任秋令會籌委，對事奉一竅不通的我，正是學習的好時機。

林黃寶莉 樂泉堂代表
職位：聯絡

在總會教育部的同工領導下，我們一班長者被挑選出來事奉主，是何等的福氣！雖然我們所作的微少，但深信在群策群力，恆切的禱告聲中，神是會聆聽的！靠著神的恩典，我希望繼續的堅持學習做下去。願神按著祂的旨意成就，使播道會長青團的會務順利擴展！

盧穎新 道真堂代表
職位：秋令會職員

感謝 神有機會參與長青團聯會，成為職員之一，不經不覺已半年多了。透過多次的會議，見到眾職員很有愛心與動力來策劃長青團的活動，推展長者的服侍和關懷，實在是難得的機會，由於我是首次在聯會事奉，感到有很多不足之處，盼望主賜我力量，能做到最好。

陳鄭卓明 觀塘福音堂代表
職位：秋令會職員

感謝神！長青團的成立，讓更多弟兄加入，與姊妹們一起在靈命上得造就，也在主裏建立真摯的友誼，盼望眾長者能豎立好榜樣，積極響應和參與播道會的活動；同時亦盼望本會的同工們，能推動貴堂的長者參與長青團聯會的聚會，俾更多的堂會能加入長青團聯會的大家庭。

陳夢瓊燕 恩泉堂代表
職位：長青團聯會主席

與其他職員一起事奉很開心，好像大家庭，有問題互相研究、討論，是自己學習事奉的好機會。

莫勞月喬 靈泉堂代表
職位：秋令會職員

九年前跟老伴去參加婦聯季會，到後來，秋令會和季會也歡迎弟兄參加，並且有機會做職員。當中認識許多其他堂會的肢體，更得神藉顧問、導師們的帶領一同學習和事奉，心中充滿喜樂感恩。願神賜福，叫我在年老的時候仍能結果子榮耀神！

黃裕強 福安堂代表
職位：靈修

與職員們一起事奉，彼此合作，互相體諒，很開心！透過事奉，更幫助自己學習愛神和愛人，靈命更長進。我很喜愛秋令會，氣氛很好；見證會的分享很得激勵。

熊何懿慈 天泉堂代表 職位：秋令會主席

數年前開始參加婦聯會的季會和秋令會，在過集體生活上，學習人際的交往；在靈性上也有很大的進步。由於社會變化很大，實在需要神話語成為心中的力量，生活的指引。

梁招旺銀 福泉堂代表 職位：總務





「敬老」，「學老」，

「明老」 / 「親老」



譚司提及(資深基督教教育工作者)

香港人口老化是有一個有目共睹的現象。按聯合國的估計，因為出生率不斷下降與及人的壽命不斷上升，香港人口老化的速度儼如「升空火箭」。在香港六十歲以上的人口，將在末年五十年內會由現約佔人口的百份之十四，大幅增加至百份之四十；則由約一百萬增加至起過二百六十萬人。這些數字可能使你「十分興奮」；因為你見到「商機無限」，在你面前是一個從未開發的「長者市場」。你也可能「頭痛萬分」；因為你要以「孝道為先」，但見到社會及個人要付出「無數」資源，才可照顧這個「老人巨浪」，在醫療、住屋等問題上的需要，使你進退兩難。你也可能「處變不驚」；因為你認為世上萬事「有主安排」，總之順其自然，「飯燒好就拿來吃」，以靜制動為以「上策」。你也可能「積極抗拒」，視老年是人類的死敵，先使自己「五十年不變」，然後將所有注意力集中於年青新一代，祈盼他們的青春是無敵可將「老年」擊退。

基督教教會是社會的一份子，社會的改變對教會必然的影響。教會不可能逃避這個「老人巨浪」。教會如果沒有積極面對，努力準備，則「巨浪」衝來就會被「殺過措手不及」，沉沒於無數需要當中，而無法有效地推動事工，達成使命。教會不單要「敬老」，還要「學老」，「明老」和「親老」。

「敬老」不只是社會倫理的教條，而是人對生命本質上的尊重。因神是按自己的形像造人，而且清楚說明是「十分好的」—VERYGOOD(創一31)。人的價值是由創造主所確立的，被造的包括人自己，沒有權力去作出其他的評價。神只是訓示人承擔作所有生命的管家的使命，使所有受造的生命按創造主的意願發揮及達成其本質上應有的特性。

事實上，「老化-ageing」不是人生命的部份，而是生命的本體(Ageingislife)。人可以「不老」只是「傳說」而非事實。人應活在創造主的主權下，「抗老」、「排老」是

對生命本質的對立心態，因為這要人超越創造主對生命本質確立的主權。再加上「神愛世人，甚至將獨生子賜給他們」，神為着人可以按創造的原有的本質活着，願因着愛付上自己所擁有最高的「價值」。誰可以抗拒神對人生命本質上所要成就的事實呢！所以人就是要愛人如己，「敬老」是這種愛的實踐；是所有已立願活在神主權下自然的回應。

假如老化是生命的本體(Ageingislife)，「學老」就不應只是為着一些短期及過份量化的目標而進行。「學老」應以基督為典模，使生命持續成長的學習，為要使生命在神的主權下，將其應有本質徹底實踐，使創造主得當得的榮耀。所以「學老」是在神話語的基礎上，跨越年齡、性別、學歷、文化背景等的人為限制，在知識、心態及技巧不同的領域上，多元化持續在生命成長的學習，而不只是「退休前的準備」、「老人護理常識」或「長者心理學」。

「明老」/「親老」須從家庭開始。「那人獨居不好」家庭是神最早建立的人際關係，使人能互相認識，建立連結，彼此建立，這是神視為美好的人類實況。所以這明白其他生命實況，與其他人建立親密關係的最自然的環境。教會是以基督為首，以「聖徒」為肢體的生命實體。所有「聖徒」應在其中彼此連結，相交團契，一同成長。所以教會與家庭應成為伙伴，使「明老」/「親老」能順其自然達成佳景。

尊敬長者是聖經的訓令，是基督徒必須遵行的。但在今日這個「極速老化」的香港社會中，要實踐這個誠命就需要認真地及全面地學習有關「老」的實況，也要建立正確對「老」的態度，與及消除一切對「老」的歧視。同時教會需要建立一套「對老友善」(elderlyfriendly)的事工系統，使長者可以有尊嚴地敬拜上主，終生不斷被培育成長，在彼此尊重下接受服侍和服侍他人，與其他教會成員宣講見證福音大能。✎

教會可以做甚麼？

袁麗蓮(本會窩福堂傳道、教育部部員)

一、兩項關於長者的研究報告：

A：長者組別所佔的人口比例在各國中不斷提升

根據2003年2月27日政府公報的「人口政策專責小組報告書」的第二章，有關香港的人口特徵與趨勢報告：

「二零零一年，香港的總和生育率處於極低水平，每千名婦女僅生育927名子女，遠低於每千名婦女生育2,100名子女的更替水平。另一方面，預計到二零三一年，香港男性及女性在出生時的平均預期壽命會分別達到82歲和88歲，成為全球人口壽命最長的地區之一。

香港人口持續老化。預計到二零三一年，約有四分之一人口滿65歲或以上。¹

B：香港老人自殺嚴重

根據2002年5月13日立法會福利事務委員會提交的一項《香港長者自殺成因的跨專業研究》報告²，該報告的主要的研究結果包括：

1. 香港老人自殺率

在世界各地，長者都是自殺的高危一族。相對於世界其他國家和地區，香港的整體自殺率屬於中等。雖然香港長者的自殺數字較某些鄰近以非華人為主的國家和地區為高，而整體自殺率亦有所上升，但本港長者的自殺率已由一九九七年起開始下跌，並在二零零零年時趨於穩定。

2. 高危因素

根據上述的趨勢研究和心理剖析研究，長者自殺是一個複雜的問題，並涉及很多高危因素。主要的因素包括身

體健康和精神健康欠佳(例如抑鬱)、近期精神紊亂、遇到不愉快事件、應變技巧欠佳、性格較易焦慮、內向、難相處和不願積極承擔責任，以及財政和人際關係出現問題。研究更發現，抑鬱是導致長者萌生自殺念頭或覺得生命毫無意義的最主要心理因素。

二、教會可以做甚麼？

面對著香港將會成為全球人口壽命最長的地區，而長者又是高危自殺的一族；政府部門和各界人士都積極從身體健康和精神心理方面努力，但針對靈性方面的需要，教會應該是責無旁貸的。今日的華人教會，我們強調人是一個整全的個體，身心靈的發展和需要是同時並存，不能分割的；因此當我們傳遞聖經真理之餘，對於長者在身體和心理方面的需要，也不能絕口不提，或完全忽略。長者自殺率偏高，很明顯反映出在關注長者的需要上，教會的重點應該放在靈性的培育和重建生命的意義上。

A. 靈性的培育

1. 對抗孤單

a. 重建與上帝的關係，獨處正好成為與上帝建立友誼的時機：

培育每一位長者建立與全能的神親密的關係，縱使配偶離世，子女因種種的原因不能常常陪伴左右，但全能的神卻是無在不在，無所不知，我們可以隨時隨地向祂傾心吐意，祂不單顧念我們，而且祂願意成為我們的朋友，我們不單是有事相求的時候才禱告，乃是任何的時候讓主與我們同行，跟祂分享我們的喜與憂；因此，孤獨卻不孤單，獨處也正好成為我們跟主來往交心的好時機。

b. 重建屬靈群體的關係，提供支援的網絡：

教會基本上是一個愛的群體，在愛 面人會感到溫暖和被接納，雖然長者們因為身體的老化、退休後失去了固定的收入、失去了過去的社會地位，失去了過去的社交圈子等等，普遍會感到自己「無用」或自我形像較低，但教會人仕的親切關懷，很容易會成為長者們的吸引。教會的關懷可在長者們最關注的健康問題著手，例如定期性舉辦醫療講座，為長者們安排團體性的健康檢查等等，除了身體的關注之外，心理健康的發展方面，也可以為長者們舉辦短程的旅行，日營或宿營和有益身心的活動，一方面幫助和提醒長者們注意健康，減少疾病和不必要的意外發生，另一方面也幫助長者們擴大其社交圈子，建立真正能守望相助，互相關愛的群體；對抗人類的大敵「孤單無援」的感覺之餘，也可以建立積極活潑的人生。

2. 傳遞聖經中抗逆的訊息

長者面對着人生的種種失去，很容易會從負面和消極的思想發展，因而引發很多情緒病，並且直接和間接地引發身體的毛病，但聖經的信息清楚地指出老化是人生必然的生理過程，接納這過程中所面對的種種失去是必然的，是正常的，這種「接納」的心態是幫助長者抗逆的基石。上帝對年老髮白者的肯定和使用，使整個屬神的群體建立起敬老的氣氛和文化，這對長者們帶來極大的肯定和無比的安慰。聖經教導人「不要為明天憂慮，一天的難處一天當就夠了」（太六34），「應當一無掛慮，只要凡事藉着禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神，神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌 保守你們的心懷意念」（腓四6-7）；這些經文可以說是抗逆祕笈。聖經中更深邃的抗逆信息，不單單強調慈愛的天父是我們隨時的幫助和倚靠，更加是我們的主耶穌基督願意進入我們的痛苦中與我們同行，祂凡事受過試探和痛苦，祂能體恤和明白我們所經受的一切，這種明白和體諒成為痛苦中的人極大的支持和安慰。最後耶穌基督能領我們超越死亡的訊息，更加給長者們無比的勇氣面對一天一天迫近的死亡，給長者們極大的盼望和安慰。

3. 提供長者各展所長和不住學習的機會

教會可以為長者們提供一個不住學習的場所，寶貴聖經的信息可以成為永遠學不完的寶藏，從發人深省的聖經

金句，到基要真理的學習，到一卷一卷逐一的研讀，到一組一組經卷的了解等等，我們有學之不完，取之不盡的寶庫。除了聖經真理的學習之外，我們也可以提供各樣興趣班的學習，只要有人願意教，又有人願意學，教會就可以為長者們提供場地，讓長者們發揮他們所長去服事其他的長者，讓教與學雙方從其中獲得益處和滿足，也讓整個群體建立互相服侍，為別人的好處我願意付出精神和時間。

B. 引導長者重尋人生的意義

長者經過了人生不同的旅程，對自己成長的學習，對家庭、對社會，基本上已完成了不同角色的責任，作出了不同的貢獻；到晚年的時候，子女已經獨立自主，不再需要他們的照顧，工作和事業方面亦交了棒，卸下了一切工作的責任，一下子生活失去了方向，生存的意義頓成了一個回答不到的問題，每天都是食飯和睡覺，睡覺和食飯；雖然很努力去保持身體的健康，但健康卻一定會失去，身體機能的退化是逃避不了的事實，很多的美食都因某些健康的理由不能沾口，以前內心很多的慾望都不能再策動自己去追求；四肢和身體的其他功能都不可以像年青時的得心應手，活着好像是等候著「那一天」的來臨，與其忍受著身體衰殘的痛苦，了無盼望地等，倒不如早日結束這無意義的存活，免得增加身邊摯愛親人的擔子，甚或成為他們的負累。

這種負面的思想籠罩着不少長者們的心，難怪長期的情緒低落，抑鬱症、自殺等等在長者族群中是如此的普遍。畢竟生存的意義絕不止於吃喝和滿足一切慾望和渴求，在年輕的時候，好像還有其他的需要和責任充塞我們的心，使我們仍然有一些短期的目標和理想去追求，使我們可以繼續去逃避人生存的終極意義問題，但其實這個問題卻一直在人類心靈的深處發出吶喊，除非人尋找到人類生存的終極意義，否則人內心的吶喊會叫人無法承受，難怪不少的人，當他對自己的生存再找不到任何的意義的時候，他們千方百計去結束自己的生命。

另外，生存的價值觀也是令很多人不想繼續活下去的原因之一，「老了，無用了」是常常令長者困擾的事實，他們不再可以像年輕時那樣有多方面的貢獻，有些人連買菜煮飯，甚至照顧自己的起居生活都有困難，「我活着還

有甚麼用處呢？」成為內心不斷向自己存活的質疑，到底當人完全不能活動，不能做任何的事，甚至不能與人溝通的時候，他的存在是否仍有價值呢？人生存的價值是由誰去訂定的呢？

這一連串問題的答案，歷世歷代的學者都嘗試去回答，但不同的時代，有不同的理論，提供不同的答案，唯有聖經給我們提供了一個歷久而常新的答案，這答案沒有因時代的變遷而改變，這答案叫我們可以超越了「生產」(productivity) 的多寡而獲得肯定。

1. 生命的價值：人是按著神的形像而造的，能夠與賜靈的神有心靈的交通來往，有著無比的尊榮和高貴，是上帝所極其珍愛的，聖經告訴我們：上帝極愛世人，甚致將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。(約三16)「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死。為義人死是少有的，為仁人死，或者有敢作的，惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」(羅五7-8)生命的價值絕不是由人去定的，因為人從來沒有機會參與在整個生命的結構和設計上；人只是順著與生俱來的生命去活着，創造主設計人類的生命，所以生命的價值和意義都必須向創造我們的主去求問。上帝不認為年老髮白就等無用，無價值，相反祂卻曾說：就是到年老髮白的時候，上帝仍然懷擁，仍然保抱(賽四十六4)。

2. 生存的意義：耶穌基督親自道成肉身住在人中間，目的為要使人能與父上帝和好，今日我們每一個跟從主耶穌的人，我們也很自然地成為使人與神和好的大使(林後五18-19)，無論用甚麼方法或途徑，我們傳揚祂，是用諸般的智慧，勸誡各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全地引到神面前(西一28)。長者們在世上各樣的責任都已經盡了，但傳福音，使人與神和好這使命是沒有退休的，能夠將人完完全全引到神面前，那份喜樂是非筆墨和言語所能表達的，主耶穌說天上的使者也會為此而歡喜(路十五10)；因為那份價值是超越人世間一切的財寶和關係，而且是永恆不朽的。所以教會應該動員和幫助長者們參與傳福音的活動和行動，裝備和訓練長者們能更有效地與人分享福音。

3. 為要更有效地傳福音，長者們願意接受裝備和訓練，重新啟動他們學習的興趣和需求，這將會延緩他們腦部的退化，並且策動他們生存意志，望着更有意義的人生目標和方向，努力進發。

4. 參加探訪隊去關懷患病和行動不便，不能參加教會聚會的朋友，或者探訪一些未信主的長者，跟他們分享福音，這將會擴闊他們的生活圈子和人際網絡，跟別人分享耶穌基督的愛，別人開心，自己也開心。

5. 祈禱的服事：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠神的靈方能成事。長者們深深體會人的限制和渺小，若不倚靠主，我們甚麼也不能作，我們需要動員長者們參與禱告的服事，為教會的事工，為教牧同工，宣教同工和教會弟兄姊妹的需要禱告，長者們的清心和忠心將會成為教會一支強而有力的軍隊，在屬靈的戰場上，勝而又勝。

6. 各展所長，互相服事。每一位長者都有其豐富的人生經驗和屬靈的恩賜，在教會這愛的群體中，我們需要鼓勵每一位長者獻出所長去服事其他人，以致基督的身體能夠被建立起來，滿有基督長成的身量。

總括來說，教會的使命就是要將人帶到神面前，叫人與神和好，這正好為長者重尋人生的意義和價值上，提供很好的方向。📖

1 ["人口政策專責小組報告書"www.info.gov.hk/info/population/](http://www.info.gov.hk/info/population/)

2 安老事務委員會於一九九九年九月委託了香港大學及中文大學一個跨專業研究小組進行一項《香港長者自殺成因的跨專業研究》(研究)。研究小組已完成研究，並就研究結果提交了報告。

www.hwfb.gov.hk/hw/chinese/archive/legco/w_020513/suicide_c.htm

為長者織夢、完夢

— 編寫長者團契材料的思索

白智信 (浸會愛群社會服務處福音事工主任)

隨着教育的普及，長者知識水平不斷提高，他們對真理的渴求也較上一代長者更具熱忱。這可以從我在主領完某一次長者團契聚會後，一位長者的提問中得着印證。那位長者表示過去的主日，她上主日學查考創世記時，導師講到神的兒子娶了人的女子的內容，她聽後對這段經文的意思並不理解，故向我請教。

對長者靈命培育的教材仍感缺乏。在過去多年基督教社會福利服務機構的服侍裏，我多在長者活動中心內，透過團契形式接觸長者，與他們分享福音和聖經真理。若能邀請到牧者主領聚會，能令同工們感到對長者靈性培育帶來更多得益；反之，中心同工們負責的聚會，形式較活潑，惟真理的教導多感不足，他們亦常擔心自己對真理認識不深，恐怕傳遞了錯誤的道理。為填補真理教導的不足，曾多番尋訪適合長者團契的週會材料，但坊間適合的材料，可算鳳毛麟角。結果，只有從其他年齡的團契材料中作出選取和剪裁，但種覺格格不入，花上很多時間，結果事倍而工半。

近年具質素的長者查經材料相繼出版，有助支援導師在真理教導的需要。因著社會推動積極晚年和豐盛人生的運動，對長者的牧養課題亦漸被關注，較有系統的長者查

經課程亦相繼出版，這些材料的面世，起著填補長者靈性培育教材貧乏的作用。

查經式真理教導與團契週會式真理學習的互補和結合，仍是牧者與平信徒導師所面對的挑戰。牧者具備能正確而深入的講解聖經真理，惟在運用活動或體驗學習模式的訓練和裝備上的相對較少，因而容易會以講授式、對話或討論式的教導，對認知和理解能力漸退的長者而言，抽象的思維實難明白，令長者未能切身體會或形象化地掌握真理。另一方面，中心同工或導師們則富有活力和創意，亦明白到長者的特性，故在團契時段，多採用遊戲或體驗性活動，以較輕鬆的形式帶出週會主題，惟因不同導師對真理的認識深淺不一，故真理教導的深度則難以保證，結果內容多環繞福音性信息，未能滿足長者對真理的渴求。長者靈命的成長是神所看重的。數年前，神帶領我返回浸會愛群社會服務處事奉，這幾年間，我有更多機會帶領長者團契，有系統地編寫週會內容，每一課以相同的架構設計，包括學習目的、主題經文、內容部分有引起興趣、活動、信息、總結及生活應用等環節，並按需要加入見證、喻道故事或詩歌。整個週會內容的編寫的步驟和進路，計有：(1)先選取一節或一段經文，然後安靜在神面前，細讀數遍，靜候聖靈親自說話，使能明白經文的真理和信息。

(2)依從所領受的信息，整理切合長者需要的真理，訂立學習目的。當中包括認知（知識）、理解（明白）、態度和價值（應用）三個層次。(3)按照不同的學習目的，構思相關的信息內容。信息內容各部分的選取，必須朝著學習目的去預備，並在相關的內容末端，標明達致那一項學習目的。當中包括講解、討論、分享或辯論等不同的表達形式。(4)遊戲或體驗性活動的選取或創作。以遊戲或體驗活動作為媒介，著重與主題信息的結合，以祈能幫助長者將描象的真理具體化和形象化。(5)尋求相關的喻道故事、見證、生活例子。以故事、例子或見證串連，使主題經文和信息更有效傳遞。(6)預備總結和生活應用。以既定的學習目的內容作總結的核心資訊，有助首尾呼應；以適切長者處境和獨特性作出預備，應用方面不要太複雜或過於簡單，要讓長者感到可以勝任，並須要努力才會成功。要幫助長者除去或減低障礙的人、物或事。(7)選取或自行構思

引起興趣的內容。透過訂定的總結和生活應用內容，為整個週會內容所預期目標，編寫切合的「引起興趣」內容，這部分是最後才完成的，為要讓週會所要宣講的切題。(8)物資預備和儲存，活動上的材料、經文字條、小吃、小禮物（遊戲及活動用）。

神奇妙的安排和無盡的恩典，使團契材料出版的夢得以萌芽。我日積月累地編寫的廿六篇長者團契週會材料，上年年底，竟得以編彙成書。其實不少讀者們，均一直默默地為長者牧養工作的發展織夢。在長者牧養材料需求日益殷切，願這本材料的出現，猶如一塊小石子，能為長者宗教教育的發展引起漣漪，使長者的牧養事工，事奉人員及培育材料上均受到重視，讓更多為長者編織的夢，得以成真！**（播）**

120 Shatin Passes Road, Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong
香港九龍黃大仙沙田坳道120號

福音兒童之家
Evangel Children's Home

50th 周年 Anniversary

希望到時可以見到你啦!

E-mail: info@ech.org.hk
Website: www.ech.org.hk
Tel: 2323-8224
Fax: 2322-4908

開放日

10月21日
星期六

下午二時至五時

開放日內容
表演、攤位
探訪孩子
參觀院舍

福音兒童之家地址：九龍黃大仙沙田坳道120號

歡迎聯絡安排參觀導賞 查詢電話：2323 8224 內線123 梁小姐



靈恩運動的問題（二）

反思的重要

李日堂（播道神學院神學科助理教授）

上一期簡介五旬節宗的歷史及近代靈恩運動所面對的挑戰。¹ 今期文章是討論靈恩運動要面對三個挑戰之第一個：反思及察驗。基督教神學思想史中有極多寶貴的功課及提醒。其一的功課是了解歷代神學偉人如何建立及捍衛正統教條。例如：三位一體、基督的完全人性及神性等。另外，亦可以了解、明白，並接受不同基督教的傳統。其二是提醒警惕自己不應重蹈覆轍，重犯昔日的錯誤。聖靈觀可說由教父愛任紐（Irenaeus）及特士良（Tertullian）等建下基石，再由加帕多加教父（Cappodocian Fathers）從中建構。初期教會藉他們的努力定下正統的基礎及可發展的方向。到十六世紀，改革家加爾文將聖靈觀納入他的系統神學，他亦定下之後四百年改革宗研究聖靈觀的根基。² 所以，歷代教會對聖靈觀有持續的建構及反思。

五旬宗過去一百年全球有極速的增長是鐵一般的事實。更難得是有五旬宗聖經學者如費依（Gordon Fee）於1976年用聖經對傳統五旬宗的靈洗說，已有批判。³ 新一代五旬宗學者如文斯（Robert P. Menzies）研究《使徒行傳》，致力將聖靈觀調校準確性的定位，他較多強調聖靈對基督徒整個生命及見證生活的加力。五旬宗之外，靈恩運動的支持者中，近期比較著名者之一，為北美學者及神學家潘嘉樂（Clark Pinnock）。⁴ 他於1960代，曾經歷過靈恩祈禱聚會的更新，他現在致力推廣聖靈基督論，嘗試從

聖靈基督論更闊地探討聖靈的進路。然而，他仍然留在主流教會聚會；另一位於1965年在英國曾積極參與，及文字推廣靈恩運動的支持者是史麥爾（Thomas Smail）。他形容昔日的靈恩經歷是一種短暫的渡蜜月時期。⁵ 現在，他離開靈恩運動，重返主流教會。他與其他同路人致力建構一個後第三波靈恩運動的神學。所以，北美及英國都有一些實例，強調屬靈經歷需要聖經的基礎及神學的反思。同樣，香港現代的靈恩運動支持者亦需要有聖經及神學的反思。如果您是屬主流教會，已經在教會之外基督徒圈子中或在所屬教會內有接觸及經歷靈恩，包括講方言、說預言、神蹟異能，及分別諸靈等等，您需要面對的問題是，了解及明白這些經歷的基礎。

在反思及察驗的過程中，第一個常見毛病是將自己的靈恩經歷視為《使徒行傳》某些經文及保羅在哥林多教會所發生的事一樣。馬上定案今日靈恩經歷等同昔日的現象。但小心想一想，這種連鎖必然性的相等思維並非一定是正確的。舉一個通常支持神蹟異能的論據。按福音書，昔日活在地上有完全人性的耶穌受聖靈的加力，能夠行神蹟異能。而且，主更應許門徒能行更大的事。自然的結論是：在聖靈已降臨的今日，信徒藉聖靈的加力亦能行神蹟異能，甚至作比耶穌更偉大的神蹟。這種必然性論據忽略了基督不單是完全的人，祂更是神-人（God-Man）。祂

是獨一無二，而且，祂是從沒有犯過罪的人。⁶ 這樣看來，基督徒需要下功夫，以嚴謹，按着正意分解有關及各處的經文。以聖經作為屬靈經歷的基礎。甚至像費依 (Gordon Fee) 一樣，批判一些已接受的靈洗方言觀或其他觀點。因為最終的準則是聖經、神的話。

在反思及察驗的過程中，第二個需要小心及注意自己，主流宗派及教會的傳統。特別大宗派有幾百年的神學反思及不同時代神學偉人的著作。他們的時代必有信仰的問題及真理的挑戰，他們的回應、反思及著作是教會寶貴的遺產。前人努力所種下的成果，信徒值得小心參考及研究，延續自己宗派特色的神學及傳統；另外，某些大宗派更有重要的信條，亦是重要的資料及寶藏。初期教會與廿一世紀之間，教會已行了一段路。今日教會並不是承接使徒時代，不用肩負發掘正統的三位一體、聖靈觀等等。讓歷代教會的傳統及智慧成為今日屬靈經歷的指導吧！

最後需要用理性反思各類靈恩的經歷。特別在情緒高漲的時候，更需要用理性分析。多年之後，冷靜下來的史麥爾 (Thomas Smail) 認為昔日自己的靈恩經驗涉及很多複雜的個人及教會問題，是當時未有想及的。⁷ 以理性反思，從個人角度可以首先自問：[1] 神蹟異能是有否科學性，例如：有醫學檢證的證據及支持嗎？[2] 我的屬靈經歷是個人的事，或是放之四海皆準的絕對真理？一個人的良藥可以是另一個人的毒藥。[3] 行為與蒙召的恩不相稱，基督徒會成為掛名信徒。然而，做效靈恩經歷，神蹟異能等，我會否成為神秘主觀性主義的追求者，甚至自己不知道所接觸的是甚麼靈界力量？其次，從教會角度自問：如果我的靈恩經歷是自己教會之外的聚會而來，那麼與教會內之領袖，弟兄姊妹，如何與他

們同心同行在同一個基督肢體內走成長的路呢？

普世教會仍需建構適切廿一世紀的聖靈觀，基督徒屬靈經歷仍有彼此學習的地方。願主藉着祂的靈、上帝的話語建立祂的教會，不單明白神的話，更在喜樂及受苦時，經歷上神的深恩。✠

- 1 更正上期文章內容：五旬宗的聖靈觀比較近代靈恩運動較闊。看重聖靈全面性的加力，不單強調屬靈恩賜。
- 2 參 Stanley Burgess 的文章. Stanley M. Burgess (ed.), *the New International Dictionary of Pentecostal Charismatic Movements, revised and expanded ed.* (Grand Rapids: Zondervan, 2003), 730-769.
- 3 更詳盡的批判請看 Gordon Fee, *Gospel and Spirit* (Peabody: Hendrickson, 1991), 105-119 頁。
- 4 潘嘉樂，《靈風愛火》(香港：基道，2002)。該書的寫作手法是刻意挑引傳統派支持者。
- 5 T. Smail, A. Walker and N. Wright (eds.), *Charismatic Renewal: the Search for a Theology* (London: SPCK, 1993), 7.
- 6 參 David Parker, 'Jesus Christ: Model Man of Faith, or Saving Son of God?' *Evangelical Quarterly* 67 (1995), 245-264.
- 7 Smail, *Charismatic Renewal*, 7.

「教牧與家庭教育」專題講座

教育部

由總會教育部於九月十九日（二）假本會恩福堂舉行的「教牧與家庭教育」專題講座，已圓滿結束，是日出席的教牧及長執達八十人之多。舉辦是次專題講座之目的，是要讓播道會教牧能掌握幫助會友「強化家庭功能」及「建立家庭崇拜」之道。

伍擇強牧師以「我願奉獻我一生」及「孩子心曲」兩首詩歌來開始聚會。講座主要分兩部份，首先港福堂的吳宗文牧師，分別從1．舊約猶太人之家教、2．新約基督徒之家教及，3．通過言傳身教而傳達信念和價值，來闡釋「如何強化基督徒家庭功能」，言簡而意賅，令人得益不少。

小休之後，由恩福堂的梅余秀嶽女士講述「如何幫助會友建立家庭祭壇」。梅太跟大家分享她在家庭事工方面的心得，特別在推動會友開始家庭崇拜這課題上，不單理論的陳述，還邀請了一對夫婦現身說法，講述他們實踐家庭崇拜的喜樂。此外，梅太還介紹了恩福堂現時所採用的家庭崇拜內容及材料，希望藉此擴闊大家在這方面的視野。如此實際的分享，大家深感得幫助。

雖然專題講座共三個多小時，但同工們都聚精會神，絲毫沒有倦意，實屬難得；當中不少同工還在努力寫筆記，好學的精神實令人敬佩呢。

感謝恩福堂蘇穎智牧師及他的同工們，不但借出場地，還為我們預備了美味可口，營養豐富的菜餚作午膳，讓一眾同工藉此有更深入的交通機會。簡單來說，我們享受了一個極豐盛的上午。📺



吳宗文牧師分享



蘇穎智牧師作回應



梅余秀嶽女士分享

總會教育部十月份事工：

恩福堂	08-10-06	探訪幼兒崇拜
道真堂	08-10-06	主日崇拜證道
恩福堂	15-10-06	探訪幼兒崇拜
天福堂	29-10-06	探訪幼兒崇拜
	10-11-10-06	長青團秋令會
	29-30-10-06	未婚單身成長營
	10月份	執事與事奉課程

\$ 250

可以助養
一名孩子??



播道兒童之家助養計劃於2006年8月正式推行，目的為了讓入住播道兒童之家的小朋友得到外界人士的關懷和愛護，希望社會各界人士會更瞭解本院的工作，並向本院捐獻以津貼孩子課外活動費用及經常費用，幫助該孩子及其家庭得到更好的服務。

播道兒童之家會因應孩子個別心智成長與發展需要，釐定每個孩子的個人成長計畫，發掘他們的潛能和興趣，讓孩子善用餘暇，發揮所長，身心得到平衡的發展。

過往本院有些孩子具備獨特天份，無奈未有機會發展潛能；亦有一些孩子的成長因缺乏健全的照顧，以致學業上遠遠不及其他同齡孩子，入院至今，在情緒及學業上仍需接受治療和補底工作。

只要您每年付出港幣\$250，便可助養一名入住播道兒童之家的孩子，當然您可以助養超過一名孩子，而每名孩子亦可接受多於一位助養人之經濟助養。

多位演藝界名人包括：廖啟智陳敏儀伉儷、蔣麗萍小姐、張堅庭伉儷、蒙嘉慧小姐、鄭子誠先生、王小鳳小姐、陳曼娜小姐、曾志英先生、梁慧嘉小姐(VIANN)、陳鍵鋒先生及快必，已經身體力行，率先參與助養計劃，為兒童建造美好將來獻上一份愛心和關懷，並呼籲大眾一同加入助養家長行列。

播道兒童之家愛心大使蔣麗萍小姐說：「大家一同以音樂喚醒大眾關懷家庭的意識，實在令人感動。希望大家起來加入助養家長行列，為建立健康自信的新一代努力奮鬥。」

藝人陳敏兒小姐說：「很感謝上帝陪伴我一家度過許多喜樂與艱難的日子，令我感受到『家』對每一個人的影響。可是社會上不是所有兒童都能夠在健全的家庭下成長，希望大家加入助養家長行列，讓他們多一個親人，也讓我們生命多一份祝福。因為施比受，更為有福。」

如欲進一步了解「助養計劃」或播道兒童之家的事工，歡迎瀏覽本院網頁 www.ech.org.hk 或致電:2323 8224 內線123 與負責同工梁姊妹聯絡。☎



「家」多一點愛 歌曲創作比賽

2006年為兒童之家服務正式踏入50周年，為喚醒香港人對家庭的重視，並推動大眾參與兒童助養計劃，兒童之家以「家多一點愛」為題，舉辦「家多一點愛歌曲創作比賽」，總決賽於8月27日晚上假浸會大學大學會堂舉行，當晚入座觀眾約一千人。

今次歌曲創作比賽參賽作品全部為原創歌曲，比賽分為學生組及公開組，經一輪評審及初賽後，共13個作品入圍。評判團則由多位城中熱心推動音樂創作及敬拜的音樂人組成，成員包鄭國江先生、金培達先生、吳秉堅先生、趙文海先生、張樂聖先生、蔣麗萍小姐及陳康博士。

在正式比賽前，在會場外進行了紀念品頒發儀式，以感謝評判團、表演嘉賓、協辦機構、贊助機構及協助機構對本院的協助和支持。此外更頒發紀念品，感謝多位演藝界名人包括：陳敏兒、張堅庭伉儷、蒙嘉慧、鄭子誠、蔣麗萍、王小鳳、陳曼娜、曾志英、梁慧嘉(VIANN)、快必及陳鍵鋒，他們已經身體力行，率先參與助養計劃，為兒童建造美好將來獻上一份愛心和關懷。

整晚節目由兒童之家的簡介短片揭開序幕，入場的觀眾從而更認識兒童之家的使命和工作；隨後播道兒童之家手鈴隊隊員出場，奏出美妙的樂章，場內觀眾都屏息靜氣地欣賞。司儀快必風趣幽默，穿梭其中，帶領觀眾享受了一個活潑熱鬧的節目。

各參賽隊伍除盡心演譯作品外，學生組隊伍邀請朋友或家人打氣，而公開組參賽者更親身拉票，希望獲得評判或觀眾支持。在各組比賽中間，我們邀得財經界名人曾志英弟兄表演talk show，並呼籲在場人士參與助養計劃；本院愛心大使蔣麗萍姊妹帶領兒童之家詩班唱出「除祢以外」及「耶穌我愛祢」感謝神的大愛；還有陳敏兒姊妹分享兒子諾諾患病中的掙扎，神藉着「壓傷的蘆葦他不折斷，將殘的燈火他不熄滅」給她鼓勵，更以一首由他們一家五口演譯的「天家裏」，分享神給予他們一家永恒的爱，及天家再見的盼望。



快必訪問孩子在院生活

司儀快必亦訪問本院其中幾位院董及家董會主席黃華舜先生有關孩子們在院的生活。呼籲在場人士人參與助養計劃，幫助在院孩子在才藝或功課上有栽培或補足，邀請在場觀眾除成為孩子成為助養家長，亦可考慮成為孩子們成長的夥伴，生命中的「師傅」。

最後，總決賽結果公佈，公開組參賽者劉宏基弟兄作品「同行」奪得冠軍，亞軍得主為本會樂泉堂的蘇梓安弟兄，作品「家愛」，雙季軍由孫麗明、禡家齊的「家多一點愛」及黎智倫的「回氣」奪得。學生組優勝獎得主為中六學生王欣欣，作品「你的愛使我成長」，作品充份表達出小女孩日漸成長，漸漸明白到父母偉大的愛。最佳舞台演譯獎由靈愛樂隊的「戰地裏的家」奪得。後來我們得悉亞軍及季軍的三位參賽早已認識，他們均曾參加播道會總會聯絡部舉辦的「敬拜隊訓練班2005」呢！

本院院長羅美珍姑娘很感激所有參與比賽的市民，無論他們的作品有否入圍或得獎，他們已經把『愛』家庭的意識傳揚，並支持了我們的工作。我們繼續致力為每位進入兒童之家的兒童營造溫暖的『家』，在愛中建立健全的人格。

資料整理：梁志寶



基督徒藝人率先參加助養計劃



愛心大使蔣麗萍小姐歌頌神的愛



學生組冠軍王欣欣—你的愛使我成長



公開組冠軍劉宏基—同行

中國基督教播道會總會教育部成人組主辦

破解男女相處密碼

未婚肢體成長聚會系列 (十二)

「破解男女相處密碼」成長營

透過遊戲、分組討論、角色扮演、人際交叉點等，學習及討論：
「破除戀愛迷思」、「男女社交態度—從誤解到協調」

日期：二零零六年十月廿九日至三十日

(主日下午及週一重陽節假期)

時間：主日下午二時三十分至翌日下午五時

地點：衛理園 (大嶼山銀礦灣東灣頭27號)

講員：陳幼莉女士 (中國神學研究院輔導科副教授)

費用：每位\$230 (來回船費自備)

名額：100位 (名額有限，額滿即止)

截止報名日期：十月十三日

集合時間及地點：下午二時三十分 中環碼頭 或
下午三時五十分 大嶼山梅窩碼頭

報名辦法：填妥報名表後，連同劃線支票寄回：
九龍尖沙咀金巴利道25號長利商業大廈14樓
播道會總會教育部

查詢：電話：2715 9683 內線143

傳真：2711 0526



歡迎廿五歲以上，
想為拍拖作準備之弟兄姊妹一同出席

中國基督教播道會總會教育部兒童組主辦

福音 魔術 訓練班

導師：雷普康先生

(信道會慈雲山堂會友、曾獲第一屆香港基督徒魔術師
團契福音魔術比賽冠軍、國際基督徒魔術師團契會員等)

日期：2006年11月2、9、16、23日 (逢星期四)

時間：晚上7:30 - 9:30

地點：播道會油麻地道真堂 (九龍油麻地新填地街172-176號永常大廈二樓)

目的：幫助學員運用魔術帶出佈道信息及聖經真理

資格：有興趣使用福音魔術，作教學及佈道媒介的信徒

名額：10-20人 (額滿即止)

費用：港幣300元正 (包講義材料)

課程內容：
• 魔術佈道的基本概念與運用
• 將魔術作為實物教材
• 示範及講解15種福音魔術
• 以魔術演繹聖經故事及帶出真理信息

報名辦法：報名請電2715-9683 (黎先生)

或聯絡貴堂同工集體報名

支票請寄：尖沙咀金巴利道25號長利商業大廈14樓
教育部黎先生收

☆支票抬頭請寫「播道會總會」)

九龍區



宗旨

為信徒提供基礎的聖經、神學及事奉訓練。

2006
11/12月

更美的事奉

信徒造就證書課程

基礎課程

舊約信息—歷史書、先知書 (本科可獨立報讀)

按猶太人的希伯來聖經的三分法，我們所謂的「歷史書」和「先知書」屬於其中第二部分的「先知」，分別稱為「前先知書」和「後先知書」，故這些經卷應從先知的角度來理解和詮釋。本課程旨在讓同學綜覽舊約聖經中這些經卷的內容和主題，以了解神對自己子民所要宣告的信息和心意。

日期：26/10, 9/11, 16/11, 23/11, 30/11, 7/12, 14/12 (逢星期四)
(2/11停課)

講師：譚志超先生 (本院助理講師)
地點：播道神學院

基礎神學—聖經論、聖靈論 (本科可獨立報讀)

本科討論基督教神學信仰的內容，探討關於「聖經」及「聖靈」的真理。

- 重要課題包括：
1. 啟示的意義及聖經默示論
 2. 聖經無誤論及正典的過程
 3. 聖經的權威、詮釋及光照的教義
 4. 聖靈的屬性及其工作
 5. 聖靈的洗與充滿
 6. 聖靈的果子與恩賜
 7. 近代靈恩運動的反思

日期：1/11, 8/11, 15/11, 22/11, 29/11, 6/12, 13/12 (逢週三)
講師：王安洋牧師 (本院客座講師；播道會福泉堂主任牧師)
地點：播道神學院

教會事奉課程 進深課程

以基督為心的團契職員訓練 (本科可獨立報讀)

從聖經去認識21世紀團契發展的可行及應有模式，以基督的心為榜樣去實踐愛心和彼此服事。此課程目的在幫助團契善用資源，並教導團友明白團契對身心靈成長的重要，並藉著耶穌基督的心去挑戰更多基督徒同心合意完成基督的大使命。

- 課程內容：
1. 認識團契的字義及以基督為心的聖經教導
 2. 以基督為心的團契如何幫助團契改善相交生活及引領未信者
 3. 如何以基督的心為心去設計團契週會及活動
 4. 如何善用時間及資源去關顧團友及幫助團契增長
 5. 如何挑戰團友熱心事奉及增強團隊精神和使命感
 6. 如何以基督的心解決團契常遇的問題與糾紛

日期：6/11, 13/11, 20/11, 27/11, 4/12, 11/12, 18/12 (逢週一)
講師：林漢星先生 (本院客座講師；創啟事工總幹事)
地點：播道神學院

基督教倫理簡介 (本科可獨立報讀)

認識基督教倫理學的基本導向、準則與應用，並討論一些倫理課題的關鍵性問題與原則。

1. 基督徒的倫理導向：目標、動機、方向
2. 基督徒的倫理準則：愛與律法、愛與公義、道德準則與倫理抉擇
3. 論家庭：婚姻與家庭、離婚與再婚、生育與避孕
4. 論性愛：婚前與婚外性行為、同性戀
5. 論生育：墮胎、胚胎研究、生育科技、複製人
6. 論生死：死刑、自殺、安樂死
7. 論財富：經濟與企業、投資與投機、商業與個人操守

日期：7/11, 14/11, 21/11, 28/11, 5/12, 12/12, 19/12 (逢週二)
講師：余仕揚先生 (本院客座講師；上水平安福音堂傳道)
地點：播道神學院

學費 每科港幣六百元正

截止報名 每科開課前一星期(以工作天計)截止報名或額滿即止。逾期報名須另交行政費用每科60元。(恕不接受即場報名)

上課地點 九龍塘金巴倫道59號本院

時間 7:30-9:20pm

入學資格 / 修讀模式

申請人不限年齡、學歷，祇須填妥報名表格，並獲得教會牧者推薦，即可報讀。

學員可以按個人計劃選讀，若每季均選讀一科，可於兩年半內完成基礎課程；學員亦可選擇獨立修讀各科。

報名查詢，請參閱章程、致電本院2794-6104延伸部簡小姐或可瀏覽本院網頁及下載報名表格。

香港九龍塘金巴倫道59號 | 電話：(852) 2337 0111 | 傳真：(852) 2338 7739 | 電郵：admoff@evangels.org | 網址：http://www.evangels.org

本院已於八月廿八日星期一正式開課。開學前，首先由楊詠嫻院長偕院董及全體教職員在八月十七、十八日兩天舉行退修會，為新學期仰望神。八月廿一日為新生訓練日，為新生介紹有關學院的學制學規、靈命培育、實習、學院生活，和作神學生之道等。翌日為大清潔日，學生會帶領同學在院舍潔淨一番，在事奉中學習愛護學院。在八月廿三至廿五日為開學培靈會，客座講師鄭以心牧師以主題「預備作無愧的工人」教導同學在三個層面去準備事奉神。

感謝神本學年共取錄新生52位，即全職事奉訓練課程新生26名，分別為道學碩士（教牧進修）5位，道學碩士11位，神學學士10位，另基督教研究碩士25位及神學文憑1位。請記念畢業生事奉禱告，使他們有牧者的心腸及從上而至的智慧和力量。

請為我們祈禱：

1. 請為同學接受訓練並有正確的目標、認真的態度與美好的靈性。
2. 請為二三年級學生開始到教會實習祈禱，很快適應並有所學習。
3. 請為多位同學的家人或個人患病禱告。
4. 請記念學院所需的教職員，求主預備。
5. 請記念本院十月十六第七十四週年院慶崇拜榮耀歸神，及傳遞發展異象。
6. 請記念學院的經濟需要，至七月份累積赤字達壹百七十多萬元。

播道書院道真堂進堂典禮暨感恩崇拜

播道書院道真堂於本年九月十七日，假播道書院中學禮堂舉行進堂典禮暨感恩崇拜，標誌着播道書院及播道書院道真堂的福音伙伴關係正式展開。當日崇拜有約一千位弟兄姊妹及友好出席。

典禮由該堂主任許亞光牧師擔任主席，崇拜以舞蹈、詩歌開始，在播道書院校長盧偉成校長祈禱，常國柱校長讀經後，有郭文池牧師講道，郭牧師以「過河以後」為題，藉約書亞記五章1-15節，以色列人出埃及，過了約但河後，在吉甲受割禮的事件，鼓勵及教導會友。其後由眾執事一同誦讀宣言、吳偉強牧師祝福後，有本會執委會主席蘇振豪先生致詞，蘇先生以EFCC四個字母，作為與播道書院道真堂弟兄姊妹的彼此激勵：Establishment—建立教會榮耀基督；Faithfulness—忠心傳揚上主聖道；Challenge—勇於承擔時代挑戰；Communion—聯繫堂會播道一家。至此進堂典禮暨感恩崇拜圓滿結束。

播道醫院

1. 於四十多年前開始播道醫院的其中一位宣教士卓恩民醫生將於十月底回港短暫停留，適逢本院更換一部電腦掃描機，本院現訂於十月二十八日(星期六)下午三時在本院四樓禮堂舉行電腦掃描中心奉獻啟用禮，敦請卓醫生主禮。歡迎所有關心和支本院事工的牧者和弟兄姊妹出席。亦歡迎關心卓醫生的弟兄姊妹借此機會與卓醫生夫婦見面。本院會在聚會後安排茶點，請參加者致電2760 3409報名，方便本院作適當安排。

2. 本院前院牧張芸菁姑娘已於八月底離職，重返廣華醫院繼續院牧的事奉，本院多謝張姑娘過往忠心的事奉。新院牧周翠梅姑娘已於八月二十八日入職，周姑娘為一非常有經驗的院牧，曾於浸會醫院擔任院牧十多年。

本院現正進行裝修，加建新病房和磁力共振掃描中心。感謝神讓醫院有好的發展，請為我們禱告，叫我們的服務能使人得幫助，也有傳福音的效果。

播道會康福堂誠聘傳道

播道會康福堂聘傳道一位，神學畢業及具社會服務經驗為佳，帶領社區服務同工向居民傳福音。有意者請繕履歷寄沙田沙角邨銀鷗樓A座113-115號地下陳姑娘。

總會	2715-9683	播道會香港差會	2715-9683	靈泉堂	2574-7474	基泉堂	2568-3030
播道醫院	2711-5221	天泉堂	2381-2941	福泉堂	2778-3803	樂泉堂	2774-6316
播道神學院	2337-0111	天泉自修室	2381-8417	甘泉堂	2321-4008	屯門福音堂	2452-6988
播道兒童之家	2323-8224	恩泉堂	2382-2366	油麻地道真堂	2771-5325	新福堂	2320-4173
播道會文字部	2715-9683	恩泉自修室	2382-6302	觀塘福音堂	2343-2988	景福堂	2464-3526
播道書局	2382-4922	道真堂	2774-4966	窩打老道山福音堂	2711-0293	白普理閱覽資源中心	2464-3526
兒童之友	2714-9966	活泉堂	2386-0313	窩打老道山福音堂自修室			



我 只 是 副 校 長



九月一日是一個歡喜快樂的大日子，筆者懷着興奮期待的心情走進美麗的校園—播道書院。

早上8時許，小一學生、中一學生們都急着腳步，走進他們人生的新一頁—播道書院；當中心情輕快的，不只是學生們，更是一對又一對的父母，親自帶領他們的孩子同履新階。

早上9時正，中一學生按序步入禮堂，高唱由盧偉成校長親譜的開學禮之歌，隨後有香港基督教播道會聯會主席蘇振豪先生致詞、李志明牧師祈禱、周耀榮

校監訓勉。叫筆者感奇妙的是，盧校長以野地的花作為開學首個早會的頌唱詩歌，他教導學生，每一個人進到播道書院，都有神的心意。我們每一個都是精英，每一班都是最好的，故此，他以五種不同的花作為小一五班及中一五班的班名，實在有特別的心思。

盧校長勉勵學生要作好撒瑪利亞人、有禮貌的人、要作僕人領袖。他期盼每一個學生都一人一職，彼此服侍。他更向在場的每一位致謝，包括每位校董、司琴、義工、家福會、每一位老師、教職員，最後，就是多謝天父！可見，盧校長確是一位常常感恩，只看見耶穌、看到神的恩典的校長。

然而，他最觸動筆者的一句話就是，天上的父神才是播道書院的校長，我只是副校長！**播**



康福堂	2637-1911	信泉堂	2744-9200	顯恩堂	2696-3178	寶雅福音堂	2650-9980
康福堂長者中心	2648-9829	港福堂	2521-2509	恩福堂	2785-8382	寶雅幼兒學校	2650-9286
康福堂白普理		順安堂	2341-6435	福安堂	2497-3333	*活基堂	2310-8083
社區健康發展中心	2648-9811	山福堂	2457-5823	福安堂長者中心	2497-3333	同福堂	2887-0566
彩福堂	2753-8066	蘇森紀念幼兒學校	2465-2188	*興田邨道真堂	2772-7744	國際堂	2567-4120
鄰舍家庭服務中心	2753-8380	和平堂	2361-0986	愛禮信長者中心	2772-7789	尖福堂	2721-4433
太古城堂	2567-4282	和平堂自修中心	2729-9878	康泉堂	2539-6969		

中國基督教播道會高打老道山福音堂

創堂日期：1976年4月 自立日期：1980年3月



傳道同工：

蘇穎睿牧師、袁麗連姑娘、張仲明先生、
陳范沅璣女士、朱卓慈先生、郭鴻德先生、
石劉瑞華女士*、孔家華姑娘*、
鍾陳玉萍女士*、林國冬先生*

堂址：九龍高打老道84號冠華園2字樓

電話：2711-0293 傳真：2714-2107

電郵：whcfcc@pacific.net.hk 網址：www.whc.org.hk

崇拜時間：

晚堂：週六晚上6:00 早堂：主日上午8:45

中堂：主日上午10:15 午堂：主日上午12:00

代禱事項

- 為預備在明年一月於油麻地青年會內開設第五堂崇拜，並設有成人及兒童主日學。為我們與青年會合作一同興旺福音。
- 為十二月份兩隊短宣隊代禱，他們分別在東南亞國家進行短宣事奉。
- 為本年目標代禱：
 - 教會崇拜人數增長至1,400人；
 - 洗禮人數達80人；
 - 增設一堂普通話崇拜；
 - 成立一個委員會研究、計劃及推行教會的禱告文化；
 - 設立一訓練學校；
 - 成立家庭部；
 - 推廣愛關宣教工作。
- 為神30年來的保守感恩，也給我們一個非常有意義的30週年感恩崇拜。



巴士 A 巴士：103, 208, 7, 170, 270A, 271, 280P, 70, 81C, 81P, N281, N271
 巴士 B 巴士：8, 7B, 18, 113
 小巴：27M, 28M

*堂會所聘傳道。

天福堂 2660-9333
 *活愛堂 2711-3206
 厚恩堂 2702-3886
 厚恩幼兒學校 2704-3222
 藍田福音堂 2709-0439

天恩堂 2617-3401
 天恩幼兒學校 2146-7891
 *靈泉福音堂 2565-8509
 *奇恩堂 2148-4102
 美孚長者中心 2745-8839

播道同工知多少？



羅偉其牧師
(播道會茵怡堂堂主任)

在播道會事奉時間：

十六年（曾於活基堂事奉）

回顧十六年的事奉：

感恩：

神讓我有機會在播道會兩所不同的堂會事奉了兩個八年，從事奉中祂模造了我的生命。

遺憾：

在牧養生涯中，嘗試過得羊，亦嘗過失羊的滋味。

播道情：

我原屬浸信會宗派，但當我開始在播道會事奉，就已產生很大歸屬感。我愛這宗派堅守聖經，亦看到有不少前輩委身事奉，成為我的無言激勵。

支持系統：

堂會肢體領袖們的鼓勵支持、朋輩牧者的交流，及另一半分擔代禱。

未來計劃：

服侍的群體有更大的質量增長。

事奉感受及經驗分享：

少仗己·多靠神
 少埋怨·多感恩
 少比較·多讚人
 少誇己·多頌神

茵怡堂 2997-0770
 茵怡幼兒學校 2997-0777
 *屯恩堂 2452-6698
 *愉景灣國際堂 2609-3321
 *信泉分堂 2416-9531

*福溢堂 2217-0180
 樂恩福音堂 2338-3522
 *愛秩序灣堂 3196-4807
 播道書院道真堂 2701-0744

(*未自立堂會)